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INSTRUGOES

VERIFIQUE SE A LETRA DESTE CADERNO E A MESMA EM
DESTAQUE NA ETIQUETA COLADA EM SUA MESA E NA FOLHA
DE RESPOSTAS.

Este caderno de questdes é composto por 32 paginas e
contém:

* 50 (cinquenta) questdes objetivas de multipla escolha com 5
alternativas. Em cada questdo ha apenas uma alternativa
correta. Responda as questdes objetivas na folha 6tica
entregue pelo fiscal.

* 1 (uma) redagédo com duas propostas. Escolha UMA delas
para redigir o seu texto na folha anexa a folha ética.

Para realizar a prova mantenha sobre a carteira a cédula de
identidade original, comprovante de inscri¢cao, fotografia 3x4
recente e colorida, lapis preto e caneta.

Mantenha no chéo celular e outros aparelhos eletrénicos
desligados, dentro do envelope designado para esse fim. Bolsa
e demais materiais devem permanecer no chdo, sem uso,
durante o exame. NAO UTILIZE O CELULAR EM HIPOTESE
ALGUMA.

Nao sera permitido usar boné, éculos de sol, relégio-
calculadora ou qualquer tipo de calculadora, assim como
telefone celular, portar arma ou quaisquer outros materiais que
o CESUMAR julgar inconvenientes.

A duragao da prova € de 5 (cinco) horas e o tempo de
permanéncia minima em sala é de 3 (trés) horas a partir de seu
inicio.

Boa proval
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As questdes de 1 a 5 seré&o resolvidas com base no texto adaptado a seguir:

Quando um é igual a zero
David Uip

Qualquer médico brasileiro precisa comprovar o
dominio do inglés para estagiar nos EUA, por
exemplo. A conversa com o paciente é
fundamental.

Em 1973, aluno da Faculdade de Medicina do
ABC, como voluntario e depois como
subcoordenador de saude do Projeto Rondon, no
campus avancado de Araguai, no Vale do
Jequitinhonha (MG), senti de perto a total falta de
estrutura para a prestacao de assisténcia médica
de qualidade a um povo ja sofrido.

Tivemos que fazer um parto em plena estrada
de terra, pois o0 servico de saude era distante, as
condicbes da rodovia eram terriveis e n&o havia
mais tempo.

Eramos um grupo de entusiastas, mas sempre
sob supervisdo académica. Ninguém estava ali se
nao pela sua propria vontade.

Em 1976, ja residente da Divisdo de Moléstias
Infecciosas e Parasitarias do Hospital das Clinicas
da Faculdade de Medicina da Universidade de S&o
Paulo, continuei no Projeto Rondon, em Maraba
(PA). O atendimento as populagbes ribeirinhas
ocorria apos uma linda travessia de barco seguida
por uma esburacada e longa estrada.

Ha 11 anos, convidado pelo governo de Angola,
coordeno projetos de prevencao a transmissao
vertical do HIV e de biosseguranga nos hospitais
nacionais. Chegamos|laj/logo apés o fim de uma
guerra civil. Ajudamos a qualificar os recursos
humanos locais para prestar assisténcia aos
doentes, por meio de treinamentos e intercambios.

Essa experiéncia de décadas me permite dizer,
categoricamente, que ndo se resolve a caréncia de
médicos no interior do Brasil contratando
profissionais estrangeiros sem revalidacdo do
diploma ou exame de proficiéncia em lingua
portuguesa.

Qualquer médico brasileiro precisa comprovar o
dominio do inglés fluente se quiser estagiar nos
Estados Unidos, por exemplo. Na atengéo primaria

em saude, a conversa com o paciente é
fundamental.

Nos rincdes brasileiros, a caréncia de estrutura
dos servicos de saude, sem contar a questao dg
acesso, ainda é, infelizmente, uma realidade. E
preciso condicdes adequadas de trabalho e a
possibilidade de crescimento em termos de carreira
e qualificagao. Nenhum médico hoje ficara satisfeito
simplesmente em raz&o do salario.

Preocupa do mesmo modo a proposta do
Ministério da Educagéo em relacéo a extenséo dos
cursos de, medicina, com residéncia compulséria no
Sistema Unico de Saude.

N&o foi estabelecido de que forma esses alunos
serdo monitorados a distancia ou qual faculdade
tem corpo docente suficiente e capacitado para
ensinar nas salas de aula e monitorar alunos a
distancia, simultaneamente.

Se néo forem elevados os recursos destinados
para a area da saude, ndo se fara politica publica
neste pais.

O Instituto de Infectologia Emilio Ribas forma
residentes para o pais inteiro. Vejo jovens
dispostos, que mantém o romantismo pela profissao
e sado bem qualificados, mas n&o encontram
condigdes minimas de trabalho em muitos lugares.

O Brasil ja avancou bastante nas ultimas
décadas em saude publica. A populacéo hoje vive
aqui mais e com maior qualidade. Ainda temos
muito para avancar na area de ensino, pesquisa e
qualificacdo em medicina. Queremos médicos
brasileiros, e até mesmo estrangeiros, com
condicbes adequadas para proporcionar saude a
populacgdo.

DAVID UIP, 61, médico infectologista, é diretor do

Instituto de Infectologia Emilio Ribas, em S&o Paulo, e
professor titular de infectologia da Faculdade de Medicina do
ABC

In: Folha de S.Paulo, 04. ago. 2013.
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Em relagéo ao texto de David Uip, indique o género
a que pertence e em que o autor se baseou para
delimitar o propésito comunicativo e/ou o0 que o
motivou a manifesta-lo.

(A) Artigo de opinido; polémica em torno da vinda de
médicos estrangeiros sem revalidagdo do diploma e
da auséncia do exame de proficiéncia em lingua
portuguesa.

(B) Carta de leitor; debate sobre a precariedade das
condicdes de trabalho dos médicos estrangeiros por
causa da auséncia de revalidagao do diploma ou
exame de proficiéncia em lingua portuguesa.

(C) Artigo de opiniao; discussao sobre varios
projetos, com destaque ao Projeto Rondon.

(D) Artigo cientifico; controvérsia quanto a chegada
de profissionais de outros paises, tirando a
oportunidade de os brasileiros trabalharem em seu
préprio pais.

(E) Carta de leitor; problemas com a revalidagéo de
diplomas estrangeiros e a falta de recursos voltados
para a area da saude.

O texto do infectologista tem por propdsito
comunicativo

(A) questionar por que alguns consideram as
condicdes de trabalho inadequadas e insuficientes
para propiciar o que a populagédo necessita.

(B) concordar com a forma com que alunos dos
cursos de medicina serdo monitorados a distancia,
quando da residéncia compulséria no Sistema Unico
de Saude.

(C) contestar a exigéncia de que, para qualquer
meédico brasileiro estagiar nos Estados Unidos, €
preciso comprovacédo do dominio do inglés fluente.

(D) induzir a populag&o a pensar sobre o inicio da
atuacédo do proprio autor, por volta dos anos 1970.

(E) formar opinido sobre a necessidade de condi¢des
de trabalho adequadas e suficientes de modo a
proporcionar saude de qualidade a todos.

Os advérbios destacados no texto referem-se,
respectivamente, a

(A) Vale do Jequitinhonha (MG); hospitais nacionais;
Instituto de Infectologia Emilio Ribas.

(B) supervisdo académica; Angola; Brasil.
(C) Vale do Jequitinhonha (MG); Angola; Brasil.

(D) Projeto Rondon; Angola; Instituto de Infectologia
Emilio Ribas.

(E) supervisdo académica; hospitais nacionais;
Brasil.

No 7° paragrafo, reproduzido a seguir, explique por
que a palavra evidenciada esta entre virgulas.

Essa experiéncia de décadas me permite dizer,
categoricamente , que n&o se resolve a caréncia de
médicos no interior do Brasil contratando
profissionais estrangeiros sem revalidagédo do
diploma ou exame de proficiéncia em lingua
portuguesa.

(A) Para retificar a forma com que tem sido feita a
revalidacao de diplomas de médicos estrangeiros,
bem como a necessidade da revalidagdo do exame
de aproveitamento em lingua materna.

(B) Para demonstrar-se favoravel a ideia de que a
solugéo para aumentar o nimero de médicos esta
na contratacao de estrangeiros sem revalidar o
diploma ou prestar exame de aproveitamento em
lingua portuguesa.

(C) Para evidenciar estar totalmente a favor do que o
governo propds como solugéo para a falta de
médicos nos lugares mais afastados.

(D) Para destacar ser inquestionavel que a
contratacdo de estrangeiros sem revalidar o diploma
ou prestar exame de aproveitamento em lingua
portuguesa nao soluciona a falta de médicos.

(E) Para contestar a necessidade de validagéo do
diploma para contratar médicos estrangeiros e de
fazer o exame de proficiéncia.
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Em “Se néo forem elevados os recursos destinados
para a area da saude, ndo se fara politica publica
neste pais.” [antepenultimo paragrafo], a relacéo de
sentido € de

A) adicéo.
B) condicao.
C) exemplificagao.
D) tempo.

E) contraste.

Viagens na Minha Terra € um romance de Almeida
Garret em que os procedimentos estéticos séo
fortemente notados e as funcdes da linguagem
conformam os recursos narrativos. Assim, nas
alternativas abaixo, indique a que contém trecho com
a linguagem dominantemente de fungdo poética.

(A) Neste despropositado e inclassificavel livro das
minhas Viagens, ndo é que se quebre, mas enreda-
se o fio das histoérias e das observagbes por tal
modo, que, bem o vejo e o sinto, s6 com muita
paciéncia se pode deslindar e seguir em tdo
embragada meada.

(B) Santarém é um livro de pedra em que a mais
interessante e mais poética parte de nossas crbnicas
esta escrita. (...) Mas esta Ninive ndo foi destruida,
esta Pompéia nao foi submergida por nenhuma
catastrofe grandiosa.

(C) A céamara de Santarém, ndo podendo demolir o
arco, tomou um meio-termo que aposto que ninguém
€ capaz de adivinhar. Aforou a capela por cima dele,
com altar, com santos e tudo: e assim esteve aforada
alguns anos, nédo sei para qué nem por qué; o caso é
que esteve .

(D) Desapontou-me tristemente. Vamos ao santo
milagre depressa, que me quero reconciliar com
Santarém; e ja comeca a ser dificil. Mas é injustica
minha. Que culpa tem ela, coitada?

(E) E quanto a ti, leitor benévolo, a quem s6 desejo
dar satisfagé@o, a ti, se ainda te cansas com essas
quimeras, dou-te de conselho que voltes a pagina
obnoxia, porque essas reflexées do ultimo capitulo
sdo tao deslocadas no meu livro como tudo o mais
nesse mundo.

José de Alencar, que ocupa o lugar de centro no
Romantismo brasileiro, publicou, em 1872, o
romance Til. Dele pode-se afirmar que é um
romance

(A) regionalista, por mostrar o intimo relacionamento
entre o homem e o meio fisico, bem como o viver
singelo das tradi¢cbes, costumes e linguagem que
caracterizam o modo de viver dos personagens.

(B) indianista, por refletir o nacionalismo e exaltar a
natureza patria, onde os herdis vivem intrigas
amorosas.

(C) psicolégico, por narrar uma histéria de vinganca
vivida por personagens movidos apenas pelo impeto
da maldade.

(D) de costumes ou citadino que retrata a sociedade
carioca, apontando aspectos negativos da vida
urbana e dos costumes burgueses.

(E) histérico, por ser ambientado no periodo colonial
brasileiro e retratar as fazendas de café no interior
de Sao Paulo.

Considerando o romance Memoérias Péstumas de
Bras Cubas, de Machado de Assis e o Viagens na
Minha Terra, de Almeida Garrett e comparando-os
do ponto de vista de sua elaboracéo, € possivel
verificar que

(A) apenas Viagens na Minha Terra tem um narrador
que estabelece didlogo constante com o leitor, visto
que essa técnica nao existe nas Memorias Péstumas
de Bras Cubas.

(B) somente na obra de Machado de Assis ha
utilizagdo de recurso grafico de linhas pontilhadas
como forma de subentender sequéncias por 6bvias
ou desnecessarias.
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(C) apenas em Viagens na Minha Terra ha o
procedimento do narrador de analisar criticamente a
producao narrativa que elabora e de explicar
determinados trechos, conferindo a eles funcéo
metalinguistica.

(D) ambos integram a estética romantica, visto que
neles ha uma histéria de amor que nao se realiza, e
que provoca o desenvolvimento de uma tragédia
passional.

(E) ambos sao marcados por digressbes que
consistem na interrup¢éo do fluxo narrativo,
enveredando por assuntos desvinculados do tema
inicial, mas com ele mantendo necessarias
analogias.

Noturno a Janela do Apartamento

Silencioso cubo de treva:
um salto, e seria a morte.
Mas é apenas, sob o vento,
a integragéo na noite.

Nenhum pensamento de infancia,
nem saudade nem vao proposito.
Somente a contemplacéo

de um mundo enorme e parado.

A soma da vida é nula.
Mas a vida tem tal poder:
na escuriddo absoluta,
como liquido circula.

Suicidio, riqueza, ciéncia...
A alma severa se interroga
e logo se cala. E ndo sabe
se é noite, mar ou distancia.

Triste farol da llha Rasa.

O poema fecha a obra Sentimento do Mundo, de
Carlos Drummond de Andrade, escrita em 1940.
Das alternativas abaixo, indique aquela que NAO é
verdadeira com relagdo ao que se depreende do
poema.

(A) Cria uma atmosfera em que a noite, a
possibilidade da morte, a incerteza invadem o
homem e imobilizam o mundo.

(B) Ha uma vida que lateja e subjaz ao fracasso e a
nulidade, a espera do momento de irromper-se.

(C) Simboliza, na imagem positiva do farol, a
possibilidade de respostas seguras as interrogacoes
da alma severa.

(D) Ha um sentimento negativo e opressivo que
perpassa o texto por inteiro.

(E) Apresenta uma selegéo vocabular que cria um
campo semantico da desesperanca e da impoténcia.

QUESTAO 10

Indique das alternativas abaixo aquela que NAO se
enquadra na tematica da novela Vidas Secas, de
Graciliano Ramos.

(A) Degradacgao da linguagem humana e exploragao
capitalista do trabalho rural.

(B) Autoritarismo das estruturas de poder e violéncia
nas relagbes humanas

(C) Seca ciclica nordestina e natureza inéspita.

(D) Solidariedade e relagdes humanitarias entre
sertanejos e autoridades policiais.

(E) Embrutecimento e animalizagdo do sertanejo.
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Na lanchonete de certa Clinica foi instalada uma
maquina que, para a retirada dos produtos comestiveis
que oferece, aceita a insercdo de quaisquer
combina¢des de moedas de 10, 25 e 50 centavos,
exclusivamente. Assim sendo, se uma pessoa
pretende retirar dessa maquina um produto que custa
R$ 1,80, de quantos modos distintos ela podera
escolher as moedas que possibilitarao a retirada de tal
produto?

(A) 8
(B) 10
©) Mais do que 10.
(D) Menos do que 6.

(E) 6

Semanalmente o Dr. Amilcar cumpre plantées de 12
horas em certo Hospital. Sabe-se que, certo dia, ele
chegou a esse Hospital quando eram decorridos %
do dia e que, além de cumprir integralmente sua
jornada, gastou 1 hora e 55 minutos com almogo e uma
pausa para o lanche. Nessas condicoes, € verdade
que, nesse dia, o expediente do Dr. Amilcar encerrou-
seas

(A) 21horas e 45 minutos.
(B) 22horas e 15 minutos.
(C) 22horas e 45 minutos.
(D) 20horas e 45 minutos.

(E) 21horase 15 minutos.

Sabe-se que uma empresa distribuidora de
medicamentos adquiriu certo lote de remédios
diretamente de uma industria farmacéutica, pagando
por ele 85% do prego estipulado em uma tabela. Sabe-
se também que, pela posterior venda desse lote auma
clinica, tal empresa obteve um lucro de 30% sobre a
quantia que pagara na ocasiao de sua aquisicao e que
a clinica fez o pagamento do valor devido nas
seguintes condi¢des: 40% de entrada e mais quatro
parcelas iguais, cada qual no valor de R$ 663,00.
Assim sendo, o preco de tabela estipulado pela
industria farmacéutica era:

(A) R$4 500,00
(B) R$4 650,00
(C) R$4800,00
(D) R$4 000,00

(E) R$ 4 250,00

QUESTAO 14

Relativamente a dois recipientes disponiveis em certo
laboratério, sabe-se que:

— um tem a forma de um cubo de x cm de
aresta e, outro, a forma de um paralelepipedo reto
retdngulo em que a altura tem a mesma medida da
altura do recipiente cubico e as arestas da base
medem3cme4cm;

— o volume do recipiente cubico excede o do

.. 3
outro recipienteem16cm ;

Considerando as informacgdes anteriores, € possivel
obter uma equacao que permite calcular as dimensoes
de tais recipientes e sabendo que uma das raizes de
uma equagéo do 3° grau da forma y3 + My + N =0 pode
serdeterminada através da

N 2 3 N 2 3
expressao y = GJ_?+JNT+% +i/'?‘ \/NTJ’%

entao é correto concluir que a razéo entre os volumes
do menor e do maior recipientes, nesta ordem, é:
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QUESTAO 15

Sabe-se que, sob condi¢des ideais, a populagdo de
uma cultura de certo tipo de bactéria triplica a cada 10
dias. Supondo que essa cultura tenha sido iniciada
com 150 bactérias, entdo, considerando as
aproximacdes: log 2 = 0,30 e log 3 = 0,48, o niUmero
minimo de dias que sao necessarios até que a sua
populagéo chegue a 57 600 bactérias é:

(A) 53,5
(B) 52,25
(C) 52
(D) 54

(E) 53,75

QUESTAOD 16

Deseja-se aquecer um anel metalico cujo material
tem coeficiente de dilatagéo linear q, raio interno R e
temperatura

inicial 8,, para que seu didmetro interno seja
aumentado em 5%. A expresséao algébrica que
permite calcular a

temperatura final 6 do anel para que isso seja
possivel é

0,05+ 6,
") 0= ———
0,05.R,+ 6,
B) 8 =—— www.gyropetroleo.com.br
0%
0,05.R,— 6
(C) 6 -0 0
6,
0,05
(D) 6 = +2.R,
0,05.R,
(E) 6 = + 0,

QUESTAO 17

Uma esfera de massa M é abandonada de
uma altura H e sofre uma colisao parcialmente
elastica com o solo, retornando pela mesma
trajetéria vertical, em relagdo ao solo e em
sentido contrario, alcangando uma nova altura
h. Considerando o coeficiente de restituigdo
igual a 0,7 determine, em porcentagem, a
razédo h/H.

(A) 21%
(B) 28%
(C) 49%
D) 7%
(E) 14%

UNICESUMAR » MEDICINA

PROCESSO SELETIVO 2014



QUESTAO 18

Determine o trabalho realizado pela forca elétrica
sobre a particula de carga —q, enquanto esta é
transportada por um agente externo desde a superficie
equipotencial A, de potencial elétrico V,, até a
superficie equipotencial B, de potencial elétrico Vg. A
existéncia dos potenciais deve-se a presenca de uma
carga puntiforme Q, situada num ponto p, num local
onde a constante eletrostatica vale k, conforme
ilustrado nafigura.

»
-
-
-

’
[

-,
~
Senn

N
\ 4
A
\4

k.Q.q

2d

B k.|Q.q|
2d

k.|Q.q|
(2d)°

2.kQ.q
3d

2.k.Q.q
3d

QUESTAOD 19

A figura ilustra uma situagdo em que uma esfera de
massa 4M, volume igual a V,, totalmente imersa num
liguido de densidade d, executa um movimento
retilineo uniformemente variado, com aceleragao igual
a e sentido para baixo. Considerando que os fios de
ligagdo sdo inextensiveis, que todos os atritos s&o
despreziveis e que a aceleracao da gravidade local
vale g, podemos afirmar que a densidade do liquido d,
contido no recipiente retangular, equivale a

M/4 4M

Liquido

21.M
(A) d,;=
21.M.g
(B) d,=
V;
21.M.g—a
(C) d,=
e9
21.M.g + 32.M.a
(D) d,=
8.V,.g
21.M.g-43.M.a
(E) d,=
8.V,.g
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QUESTAO 20

Determine a poténcia dissipada, em watt, pelo circuito abaixo, quando estabelecemos uma d.d.p. de 48V entre
os terminais Ae B.

UINUCESLMAR, ...

(B) 96W
= = resistor de 1 (C) 1152w

(D) 0,5W

(E) 2w

M

TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS
(com massas atémicas referidas ao isétopo 12 do carbono)

Grurop 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
o0 1A 24 3B 4B 5B 6B 7B 8B 1B 2 3A  4A  5A  6A TA 0
R
1 [ H
2 1m
3 ° 4 -~ 5
2 leli | Be Elementos de transicao % B
694 |7 901 108
- n" g 12 o 14_
3 |gNa [ Mg 2 Si
om0 [S 23 7 281
o 19 @ 20 (E) 32 o 33
4 |FK g Ca 2 Ge |z As B
& 391 40,1 B 726 T 749
o ¥ S 3 g 51 |5 52
5 [§Rb |5 Sr S Sb |5 Te
= g5 |4 876 § 122 |F 128
S g &
6 [Cs | Ba g 5 Po
133 137 e (209)
o 87 ° 88
7 |z Fr s Ra
= @) (226)

Série dos Lantanidios

Numero Atémico
nimerodo | € f
rinds |5 Simbolo
o
£ L. s
2 massa atomica (com 3 Série dos Actinidios
algarismos significativos)
referida ao isétopo °C
() = n° de massa do
istopo mais estavel
Abreviaturas:

(s) = solido; () = liquido; (g) = gas;
(ag) = aquoso; (conc) = concentrado.
[A] = concentracao de A em mol/L.
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QUESTAO 21

Conhecer os raios dos ions auxilia na compreensao da estrutura de uma série de materiais idnicos.
Um pesquisador distraido anotou os seguintes valores de raios iénicos (r): 65 pm, 99 pm, 133 pm, 181 pm e 195
pm. Entretanto, ele esqueceu de associar esses valores com as espécies Br , Ca2+, ct, K e Mgz+.
A alternativa que melhor apresenta a associagéo entre esses ions e seus respectivos raios é

Dado: 1 pm = 10 ?m

rBr (pm) rCa”(pm) rC(pm) rK'(pm) Mg (pm)
(A) 133 181 65 195 99
(B) 181 133 65 195 99
(C) 195 99 181 133 65
(D) 195 133 181 99 65
(E) 133 195 99 181 65

Analisando as formulas estruturais das substancias
etoxietano (éter dimetilico) e butan-1-ol (alcool
butilico) um estudante escreveu as seguintes
observagdes em seu caderno.

I. O butan-1-ol apresenta maior solubilidade em agua
do que o etoxietano.

[1.O etoxietano é exemplo de isbmero de posicao do
butan-1-ol.

[ll. O butan-1-ol € mais volatil do que o etoxietano.
IV. A interacao intermolecular mais forte encontrada
no etoxietano no estado liquido é a interac&o dipolo-
dipolo, enquanto que no butan-1-ol é a ligagéo de
hidrogénio.

Sao verdadeiras apenas as afirmacgbes

(A)l e IV.
B) 1l elll.
(C)lll e IV.
D) lell.
(E)ll e IV.

O radioiso6topo "*’Cs & um dos subprodutos da fissédo

235 239 .
nucleardo U e Pu, sendo um importante
componente do lixo atdmico. Em sua desintegracéo

. . 137 . , - . ~
radioativa, o = Cs emite uma particula e radiacao

, resultando em um is6topo estavel. Sua meia vida é
de aproximadamente 30 anos.

Se uma amostra contendo inicialmente 27,4 mg de

"*'Cs ¢ armazenada por 60 anos, pode-se afirmar
que o is6topo estavel formado e a quantidade total

de particulas ~ emitidas s&o, respectivamente,

(A) ""'Xe e 1,5x 10" * mol de
B) Lae 1,0x 10 * mol de
() *'Lae 0,5x 10 * mol de
D) *'Bae 1,5x 10 * mol de
() *'Bae 0,5x 10 mol de

QUESTAO 24

Dados: K, HCN = 4 x 10”"°

K, HNO,=4x10""

log2=0,3
O gas cianidrico (HCN) é largamente utilizado pela
industria de polimeros e corantes. Essa substancia
também é empregada na mineracédo dos metais
prata e ouro. O acido nitroso (HNO,), apesar de
instavel, tem aplicacao na producgao de corantes
para a industria téxtil.
Sabe-se que uma solu¢do aquosa de HNO, de
concentracao 0,01 mol/L apresenta pH = 2,7. Entéo,
uma solu¢do de mesma concentragéo de HCN
apresentara

(A) pH = 3,3.
(B) pH = 5,3.
(C)pH =1,7.
(D) pH = 5,7.
(E) pH = 8,7.
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QUESTAO 25

O poder calorifico de hidrocarbonetos pode ser
calculado, obtendo-se um grafico que relaciona as
massas de carbono e hidrogénio presentes no
combustivel e a energia liberada na combustao.

13 000

\
\
\
\
\
\
\

12 000

11 000 N

quantidade de calor liberada na
combustédo completa (kcal/kg)

10 000

—

3 4 5 6 7 8 9 10 1M 12

massa de carbono/massa de hidrogénio
na composicao do hidrocarboneto

BIVOLUGIF

A partir da anélise do grafico pode-se determinar que
a combustao de 1 kg de metano libera

(A) 900 kcal a menos que a combustido de 1 kg de
etano.

(B) 1100 kcal a mais que a combustao de 1 kg de
etano.

(C) 700 kcal a mais que a combustido de 1 kg de
etano.

(D) a mesma energia que a combustéo de 1 kg de
etano.

(E) 900 kcal a mais que a combustao de 1 kg de
etano.

QUESTAO 26 O esquema a seguir representa uma teia alimentar marinha.

Grandes

| diatomaceas

Pequenas Agua-viva
] e s Copépodes B

Sabe-se que quando os nutrientes sdo abundantes,
as grandes diatomaceas predominam no nivel tréfico
do produtor, e os copépodes substituem sua dieta de
protistas ciliados por diatomaceas. Quando os niveis
de nutrientes sao baixos, a proliferagéo de pequenas
algas supera a das grandes diatomaceas, de modo
que os copépodes trocam sua dieta e passam a se
alimentar de ciliados. Verifica-se, pois, que as
alteracgdes nos niveis de nutrientes regulam de
modos diferentes o sistema descrito. A respeito
dessa teia alimentar, assinale a alternativa
INCORRETA.

(A) Quando ha poucos nutrientes disponiveis, a
agua-viva predadora comporta-se como consumidor
terciario.

(B) Quando ha poucos nutrientes disponiveis, a
predacao exercida pela agua-viva favorece,
indiretamente, um aumento populacional de
pequenas algas.

(C) Quando ha muitos nutrientes disponiveis, a
predacdo exercida pela agua-viva favorece,
indiretamente, um aumento populacional de grandes
diatomaceas.

(D) Quando ha muitos nutrientes disponiveis, a
populagéo de ciliados aumenta, o que provoca uma
reducao na populagédo de pequenas algas.

(E) Quando ha muitos nutrientes disponiveis, os
copépodes comportam-se como consumidores
primarios.
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Quando os antibioticos foram descobertos, eles pareciam representar uma cura
milagrosa para doengas humanas como pneumonia, tuberculose e gonorréia.
Entretanto, ndo tardou muito para se descobrir que as bactérias desenvolviam, e
continuam a desenvolver, resisténcia a esses medicamentos. O grafico a seguir
ilustra o desenvolvimento, ao longo dos anos, de resisténcia bacteriana ao
antibiotico vancomicina, em unidades de terapia intensiva de hospitais norte-
americanos.

30
25 ®
20
15

10

5 ]

Porcentagem de casos
resistentes ao tratamento

0 looo0-0 0 o0
1983 1985 1987 1989 1991 1993 1995 1997 1999 2001

Ano

Considerando as informacgdes fornecidas, analise atentamente as afirmativas.

| - O grafico mostra que a exposigédo a vancomicina até o ano de 1989 foi o
suficiente para induzir a ocorréncia de mutag¢des genéticas responsaveis pela
resisténcia bacteriana ao antibiético.

Il — A partir de 1989, as bactérias sensiveis a vancomicina comegaram
gradativamente a ser substituidas por linhagens resistentes, de modo que em
2001 restaram apenas bactérias resistentes ao antibiotico.

Il — O fendmeno registrado no grafico resulta de um processo de selecéo natural
forjado por condigbes desfavoraveis ao patdogeno, que favorece a sobrevivéncia
de bactérias geneticamente capazes de lidar com as dificuldades estabelecidas.
IV — Uma forma de tentar reduzir o indice de resisténcia verificado em 2001 ao
mesmo valor observado em 1983 € substituir a vancomicina por um antibiético de
formulacao quimica diferente.

Pode-se concluir que apenas as afirmativas

(A) I e lll estao corretas.

(B) 1, Il e lll estao corretas.
(C) Il e IV estéo corretas.
(D) Il e IV estao corretas.
(E) I, Il e IV estao corretas.
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QUESTAO 28

A ilustracao a seguir mostra um aparato denominado potémetro, situado no interior de uma campanula de vidro,
a partir do qual se pode medir a taxa de transpiracéo vegetal. No potdmetro, um ramo vegetal recém coletado
tem o caule imerso em um sistema fechado onde a saida de agua sé é possivel a partir da transpiracao
efetuada pelo ramo. No interior do tubo capilar do potémetro, existe uma bolha de ar que se movimenta quando
ha perda de agua do sistema devido a transpiracéo, e esse volume de agua pode ser medido a partir de uma
escala acoplada a esse tubo. No experimento ilustrado na figura, o ar bombeado para o interior da campanula é
previamente dessecado, de modo que o ar que passa por sobre a planta e sai pelo orificio da campanula é
seco.

Campanula de vidro

T

Ramo

!

Dissecante

Reservatario

o, capilar

bl e b

L o
p v Y
Escala de volume *

.
Orificio para
passagemde ar

3 <
‘ ] ) Bolhade ar Tubo

Bomba de ar
Recipiente com agua

O volume de agua deslocado nas condi¢des experimentais
descritas foi medido de 5 em 5 minutos por 30 minutos e entao
comparado com os resultados obtidos pelo potdmetro quando
exposto previamente a condigbes normais do ambiente, sem
campanula e sem bomba de ar. Os valores obtidos estao
descritos no quadro a seguir.

Tempo (minutos) 0 5 10 15 20 25 30
Volume de agua
(mL): 00 05 10 15 20 25 30

condigées normais
do ambiente

Volume de agua
(mL): 00 07 14 21 28 35 42

condigées
experimentais

Com base nesse experimento, pode-se
concluir que

(A) os niveis de umidade ambiental ndo
exercem influéncia na taxa de
transpiragao.

(B) apdés 10 minutos de experimentagéo,
a taxa de transpiragéo torna-se
constante.

(C) ap6s 15 minutos de experimentacao,
a taxa de transpiragcdo aumenta.

(D) a taxa de transpiragdo torna-se
aumentada em condi¢des de baixa
umidade.

(E) a taxa de transpiragéo torna-se
reduzida em condi¢cbes de baixa
umidade.

UNICESUMAR * MEDICINA - PROCESSO SELETIVO 2014



QUESTAO 29

O prémio Nobel de Medicina de 2013 foi concedido a trés pesquisadores que desvendaram o mecanismo pelo
qual vesiculas se ligam precisamente aos seus alvos membranosos, estejam eles situados em organelas ou na
membrana plasmatica. Cada vesicula possui um complexo de proteinas e uma maquinaria molecular sensivel

ao calcio em sua superficie.

Esse conjunto atua no sentido de se
ligar precisamente a proteinas
complementares situadas na
membrana alvo e desencadear a
fusdo da vesicula a essa membrana,
apo6s o que ocorrera a liberagdo das
moléculas transportadas no interior da
vesicula.

Considerando que o esquema da
figura represente os fenbmenos
ocorridos em uma célula humana, um
exemplo de molécula transportada no
interior de vesiculas durante o
processo identificado pelo algarismo
romano | (seta) seria

(A) hemoglobina.
(B) RNA-m.

(C) miosina.

(D) citocromo.
(E) insulina.

A imprensa estatal chinesa relatou que, de julho a

MOLECULAS
SENSIVE!S A0

D aomomes VESICULA

< MOLECULAS TRANSPORTADAS

Adaptado a partir de http://www.nobelprize.org/nobel_prizes/medicine/
laureates/2013/med_image_press_eng.pdf

QUESTAO 30

(A) insetos holometabolos.

outubro de 2013, mais de 1,6 mil pessoas sofreram

ataques de vespas mandarinas no noroeste do pais,
resultando em um total de 41 mortes. Essas vespas,

(B) crustaceos partenogenéticos.

(C) aracnideos pe¢onhentos.

também conhecidas como vespas gigantes asiaticas,

tém até 5 cm de comprimento e ferrdo de 6 mm que

(D) insetos ametabolos.

injeta grandes quantidades de um veneno potente.

Os adultos dessa espécie ndo conseguem digerir

(E) insetos hemimetabolos.

proteina soélida, de modo que eles ndao comem suas
presas, mas trituram-nas e as envolvem em uma
pasta para alimentar suas larvas. Estas, por sua vez,
secretam um liquido limpido rico em aminoacidos,
que serve de alimento para os adultos. Essas
caracteristicas permitem concluir que as vespas

mandarinas sdo
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“Com a vitéria [nas Guerras Punicas], Roma
passou a ser conhecida entre todos os povos que

viviam no Mediterraneo.”
Carlos Augusto Ribeiro Machado. Roma e seu império. Sdo
Paulo: Saraiva, 2004, p. 14.

As Guerras Punicas tiveram tamanha importancia,
pois

(A) estabeleceram a hegemonia militar e comercial
romana em todo o Mar Mediterraneo, no Norte da
Africa e no Extremo Oriente.

(B) representaram a primeira grande ofensiva
romana fora da peninsula italica e eliminaram a
influéncia de Cartago no comércio mediterranico.

(C) completaram a expansao comercial de Roma
pelo Mar Mediterréaneo e consolidaram seu império
como o maior da Antiguidade.

(D) determinaram a alianga entre Roma e Cartago,
maior poténcia maritima da época, e permitiram a
divisdo do comércio mediterranico entre as duas
cidades.

(E) provocaram a derrota da Macedénia, principal

ameaca a expansdo mediterranica de Roma, mas

fragilizaram o controle militar romano da peninsula
italica.

Leia o texto abaixo para responder as questées
32 e 33.

“Em 1545, tinha inicio o Concilio de Trento, e a
cristianizagéo das populagbes de ambos os lados do
Atlantico tornou-se um dos pontos de honra de seu

programa.”
Laura de Mello e Souza. Inferno Atlantico. Sao Paulo:
Companhia das Letras, 1993, p. 23. Adaptado.

O Concilio de Trento foi

(A) um conjunto de propostas voltadas a retomada
de valores pagaos classicos.

(B) um cisma dentro do catolicismo, que provocou o
surgimento da Igreja Catélica Ortodoxa.

(C) uma reagéao da Igreja Catolica Romana as
criticas da época e ao avango do protestantismo.

(D) um espacgo de denuncia da corrupgéo e dos
problemas internos da Igreja Catolica Romana.

(E) uma tentativa de restabelecer a unidade entre
cristdos, judeus e mugulmanos.

O esforgo de “cristianizagdo das populagdes de
ambos os lados do Atlantico” manifestou-se, por
exemplo,

(A) na imediata expulsao dos jesuitas que atuavam
nas colbnias portuguesas.

(B) no fim da tolerancia religiosa que caracterizava a
colonizagdo da América.

(C) na excluséo da Igreja Catodlica como parceira na
colonizagao espanhola da América.

(D) na catequizacgéo de populacgdes nativas das
coldnias europeias na América.

(E) no estimulo aos dialogos entre religiosidades
africanas e americanas.
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QUESTAO 34

“Duas regiées maiores do mundo foram, para fins
préticos, inteiramente divididas: Africa e Pacifico.
Nao restou qualquer Estado independente no
Pacifico, entédo totalmente distribuido entre
britanicos, franceses, alemaes, holandeses, norte-
americanos e — ainda em escala modesta —
japoneses. Por volta de 1914, a Africa pertencia
inteiramente aos impérios britanico, francés, alemao,
belga, portugués e, marginalmente, espanhol, a
excegdo da Etiopia, da Libéria e daquela parte do
Marrocos que ainda resistia a colonizagdo completa.”

Eric Hobsbawm. A era dos Impérios. 1875-1914. Rio de Janeiro:
Paz e Terra, 2008, p. 89. Adaptado.

O processo histérico descrito no texto, caracterizado
como imperialismo,

(A) eliminou os residuos do colonialismo moderno e
consagrou o principio diplomatico do néo-
intervencionismo.

(B) permitiu a criagéo de blocos econémicos
internacionais e aprofundou os vinculos de amizade
entre os povos.

(C) representou uma derrota do pensamento
econdmico liberal e promoveu a propagacgao global
das ideias socialistas.

(D) determinou a hegemonia global dos Estados
Unidos e constituiu as bases da Guerra Fria.

(E) expressou-se, por exemplo, na Conferéncia de
Berlim e provocou tensdes que resultaram na
Primeira Guerra Mundial.

A Republica criou uma cidadania precaria, porque
calcada na manutengéo da iniquidade das estruturas
sociais — acentuou as distancias entre as diversas
regiées do pais, cobrindo-as com a roupagem do
federalismo difuso da 'politica dos governadores’, ou
dando continuidade a geografia oligarquica do poder
que, desde o Império, diluia o formalismo do Estado

e das instituigbes.
Elias Thomé Saliba. Raizes do riso. Sao Paulo: Companhia das
Letras, 2002, p. 67.

A partir do texto, € possivel afirmar que a
implantacao da Republica brasileira

(A) permitiu a continuidade das diferengas sociais e
de estruturas de poder existentes no Império.

(B) concentrou o poder nas maos do governo
federal, facilitando a integrac&o nacional e
reprimindo os anseios localistas.

(C) resultou de forte mobilizacdo popular e
reorganizou amplamente as instituicbes e
organismos politicos.

(D) introduziu a democracia no pais, ampliando os
direitos de cidadania e promovendo igualdade social.

(E) eliminou a autonomia dos estados e municipios,
que passaram a ser livres apenas para definir suas
politicas econbémicas.
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QUESTAO 36

Leia com atencao:

“‘Edward Glaeser € um dos economistas mais
brilhantes do mundo e [o livro] Os Centros Urbanos é
uma obra de arte. Por meio de uma combinac¢éo
perfeita de Economia e Historia, o autor explica por
que as cidades s&o a maior invencao da espécie
humana. O livro mostra como as cidades ndo s6
sobreviveram, mas prosperaram, apesar de a
tecnologia moderna ter reduzido a importancia da

localizacao geogréfica das pessoas.”
Steven D. Levitt, contracapa do livro Os Centros Urbanos de
Edward L. Glaeser publicado em Rio de Janeiro:
Elsevier/Campus em 2011

Tendo em vista o texto (e os dados da realidade) é
correto afirmar que

(A) o autor vé outras vantagens na permanéncia das
pessoas nas cidades que a mera situacao de
localizagao das pessoas umas proximas as outras.

(B) as tecnologias modernas, segundo o texto,
reforcaram a necessidade das cidades, visto que
elas se localizam dominantemente nesses espacos.

(C) segundo o autor, as cidades ndo vao sobreviver
nem prosperar, se nao melhorarem sua localizagao
geografica com tecnologias modernas.

(D) a tecnologia moderna que teria reduzido a
importancia da localizacao geografica das pessoas é
representada pelos meios de transportes aéreos.

(E) as cidades sobreviveram e prosperaram em
termos econdémicos, mas em termos demograficos
elas estao deixando de crescer no mundo € no
Brasil.

Veja esse trecho de entrevista:

Folha de S. Paulo: Brasilia sabe o que acontece na
Amazébnia?

General Eduardo Villas Bbas: [...] O que ocorre é
que, em pleno século XXI, o pais ndo completou sua
expanséo interna. Temos metade do nosso territério
a ser ocupado, integrado a dindmica da sociedade. A
Amazbnia, como néo esta integrada ao pais, ndo ha
conhecimento no sul da sua realidade, seu potencial.

E como se fosse uma colénia do Brasil |[...].
Folha de S. Paulo. Amazonia ainda néo esta integrada ao
restante do pais..., 19/10/2012, Caderno Poder, p. 4

A opinido expressa na resposta manifesta as
seguintes representacdes sobre a Amazdnia
contemporanea:

(A) Regido inadequada para a colonizagdo humana,
em razao das possiveis reagdes internacionais a sua
ocupagao.

(B) Territorio restrito a uma modalidade de uso que
respeite as caracteristicas naturais e sociais préoprias
dessa area do territorio nacional.

(C) Area sujeita a ocupacéo internacional, em razéo
da inaptidao de nossa sociedade de desenvolver a
regido segundo suas condi¢bes ambientais.

(D) Quase um deserto humano e de atividades,
regido mais ou menos alheia ao restante do territério
brasileiro.

(E) Area do territério brasileiro sem potencial de
desenvolvimento econdémico e social, adequada para
manutengao da diversidade da natureza bioldgica.
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Leia:

“Diferentemente das paisagens vegetais, que séo
elementos da natureza sobre os quais a agcéo
antrépica se fez exercer de maneira visivel
(plantagbes, aterramento de pantanos e areas
alagadas etc.), os céus chuvosos, os tempos
chuvosos guardaram provavelmente similitudes
através dos tempos. Eles devem estar pouco
alterados desde que os homens puderam contempla-

los.”
Martine TABEAUD. Uma relagdo ambivalente com a natureza: o
exemplo da chuva. In: Tem a natureza um lugar ainda nos meios
geograficos? Paris: Publications de la Sorbonne, 2005. p. 19,
tradugéo nossa

A autora chama atencg&o sobre o impacto visual
existente (ou n&o) nas paisagens e na percepgao de
certos processos naturais. Levando isso em conta, é
correto afirmar que

(A) o fato de as precipitagbes atmosféricas
manterem as mesmas formas ao longo do tempo,
mostra que a poluicao artificial ndo afeta esse
sistema natural.

(B) o presumido aquecimento global € desmentido
quando se observa que as caracteristicas visuais
dos tempos chuvosos vém se mantendo.

(C) céus chuvosos séao distintos visualmente
daqueles dos ultimos 100 anos, pois sao novas as
coloragdes devido aos residuos industriais na
atmosfera.

(D) o fato de os fenbmenos atmosféricos terem uma
expressao visual mais ou menos estavel se explica
pelas poucas mudangas ao longo das eras
geoldgicas.

(E) as precipitagdes atmosféricas manifestam-se
visualmente de formas mais ou menos estaveis, a
despeito das interferéncias humanas na atmosfera.

O paisagista Frederic Law Olmsted, que concebeu o
Central Park em Nova York, quis criar um ambiente
publico para que todas as pessoas diferentes da
cidade se encontrassem e convivessem. Essa viséo
integracionista pressupunha uma melhoria
sistematica do ambiente urbano, mediante a
instalacdo de parques e areas de recreio que na
opinido de Olmsted exerceria “[...] uma influéncia
harmonizadora e refinadora [...] favoravel a cortesia,

ao autocontrole e a temperanca”. Peter HALL. Cidades
do Amanha. Ed. Perspectiva, 2002, p. 47.

Admitindo os objetivos da criacao de parques e
areas de lazer nas areas urbanas, pode-se afirmar
sobre as cidades e metrépoles brasileiras que

(A) os parques séo praticamente ausentes das
nossas cidades, visto que estas nao tém condicdes
de segurancga para receber esse tipo de
equipamento.

(B) as cidades médias sdo aquelas comumente
dotadas de parques centrais, o que explica o fato de
terem espacos publicos com mais vitalidade.

(C) sao raros grandes parques nas areas centrais
das cidades, o que pode ser visto como um dado da
fragilidade dos nossos espacgos publicos urbanos.

(D) a maioria das grandes metrépoles possui em
suas zonas mais periféricas e pobres parques
publicos bem equipados para o lazer das populacdes
locais.

(E) parques publicos centrais sdo comuns nas
grandes cidades, mas pouco frequentados, pois tal
pratica ndo pertence a cultura do citadino brasileiro.
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QUESTAO 40

Observe o mapa produzido pelo relatério da Credit Suisse, 2013:

MAPA DA RIQUEZA COM O PIB DISTRIBUIDO A POPULAGAO

Riqueza entre os paises
em 2013 se o PIB fosse
distribuido pela populagao

B Abaixo de U$5 mil délares
Entre U$5 mil e U$25 mil dolares
Entre U$25 e U$100 mil délares

B Mais de U$100 mil délares

Sem informacgao

operamundi

Fonte: James Davies, Rodrige Lubsres & Anthony Shormocks, da Credit Sulsss 201 Giobal Wealth

De acordo com o relatério, 0,7% da populagdo concentra 41% da
rigueza mundial. Baseando-se no que o mapa pode informar
(inclusive analisando sua comunicacgao cartografica) e no seu
conhecimento, pode-se notar que

(A) considerando as areas em vermelho, é dificil admitir a
concentracao afirmada, ja que nessas estdo grande parte da
populagdo mundial.

(B) a China e a India ndo possuem os melhores indices, pois suas
populagbes elevadas impedem que esses paises concentrem muita
riqueza.

(C) os paises que representam os melhores indices sdo os que
possuem muitos recursos naturais, sendo esse um fator chave de
acumulacéo de riquezas.

(D) a América Latina aparece (quase toda) com o segundo pior
indice, algo que s6 néo € mais grave, pois ha certa igualdade na
distribuicao do PIB interno.

(E) o mapa ajuda a revelar, mas ndo sozinho, a concentragéo da

riqueza, pois para tal é preciso saber identificar as areas mais
populosas do mundo.

UNICESUMAR » MEDICINA .- PROCESSO SELETIVO 2014



Leia o texto para responder as questdes de numeros 41 a 45.

HEALTH & SCIENCE
The sound of music and other techniques to help kids deal
with pain at the doctor's office

Extracted from The Washington Post

By Jill U. Adams, Published: September 16 in http://www.washingtonpost.com/national/health-
science/the-sound-of-music-and-other-techniques-to-help-kids-deal-with-pain-at-the-doctors-
office/2013/09/16/41ab9f4a-14b2-11e3-880b-7503237cc69d_story.html?hpid=z6

1 | remember the appointment vividly. My infant daughter waited unknowingly for the
shots; my 2-year-old son, worried, began to sing her favourite song. My son and | got
our faces up close and touched my daughter's hands and belly while the doctor
administered the immunizations in her thigh. Baby Audrey winced momentarily, then
returned to smiling as she gazed up at us. | was amazed, and my son felt empowered.

2 It turns out that there's science to support our actions. A growing body of research
shows what many parents know instinctively: Music is an effective way to distract
young children from painful medical procedures.

3 “It's one more tool we have in our handbag to help
children,” said_Lisa Hartling, director of the Alberta
Research Center for Health Evidence in Canada,
who has studied the role of music in mitigating
medical-procedure stress in kids.

7

4 Hartling co-authored_ a study this year that
measured the effect of recorded music during the
insertion of an intravenous line. Researchers
monitored pain and distress in 42 children, ages 3
to 11, before and after the procedure. Half received
standard emergency room care; the other half
listened to musical selections played via room
speakers. The IV insertion was distressing to all
kids, but researchers observed twice as many signs
of distress in kids who weren't exposed to music as  (pPhoto by John Chaplin) - When the author's
in those who were. Pain, as reported by the kids,  daughter, Audrey, was getting an injection,
. . . . her big brother Ben was there to give her
increased with the procedure in those who didn't support.
have the music, but remained low in those who did.

5 Not just any music will do the trick, according to Hartling. The purpose is to distract
rather than soothe, she explains, and booming, complicated music is most effective at
this. One piece used in the study was “Jupiter” from the symphony “The Planets.” “It's
very energetic, with lots of sounds and themes,” Hartling says.

6 Other useful techniques include storytelling, guided imagery (talking to kids about a
special place or event), blowing soap bubbles and, not surprisingly, tablet games.
Sipping sugar water, sitting in parents' laps and deep breathing can also help mitigate
children's painin the doctor's office or the emergency room.

7 Suchdistractions might require a rethinking of the doctor visit.
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QUESTAO 41

Nos paragrafos 1 e 2, a presenca da musica faz
(A) as criangas cantarem mesmo sentindo dor.
(B) as criangas se sentirem alegres.

(C) as criangas chorarem alto.

(D) com que as criangas sorriam para nao sentir dor.

(E) as criangas desviarem a atengéo das agbes dos
médicos.

QUESTAO 42

In paragraph 4, Hartling's research showed that

(A) the children who listened to recorded music felt
more pain than the others.

(B) the children who were exposed to music felt less
pain.

(C) the children from both groups did not feel any
pain.

(D) in both groups all the children showed the same
amount of pain and distress.

(E) the children who received emergency care
showed fewer signs of distress.

QUESTAO 43

No paragrafo 5, Hartling nos diz que

(A) quanto mais simples for a musica, melhores
serao os resultados.

(B) a musica ndo deve ser complicada a fim de
conforta-los.

(C) a musica os leva a sorrir.

(D) qualquer musica que eles ougam ja serve como
distracao.

(E) critérios na escolha da musica devem ser
respeitados.

QUESTAO 44

No paragrafo 7, “distractions” refere-se a:

(A) doces, pirulitos, exercicios de respiragao.
(B) agua com agucar, doces, jogo de xadrez.
(C) histérias, bolhas de sabdo, musica suave.
(D) histérias, bolhas de sabao, jogos de tablet.

(E) sinfonias, sons e bolhas de sab&o.

UNICESUMAR * MEDICINA | PROCESSO SELETIVO 2014



QUESTAO 45

Aidéia geral do texto &

(A) a sugestao de uso de jogos durante o atendimento
médico a criangas com dor.

(B) um levantamento de técnicas uteis para aliviar a dor
em criangas durante atendimento médico.

(C) uma proposta de procedimentos que facam a
crianga feliz durante atendimento médico em situacao
de dor.

(D) uma sugestéo de novas alternativas de distracéo
nos procedimentos dolorosos no atendimento médico a
criancgas.

(E) a introdugéo de musica durante o atendimento
médico a criangas com dor.

QUESTAO 46

Em 1936, Sérgio Buarque de Holanda langa uma de suas mais famosas obras,
Raizes do Brasil, em que sustenta um de seus mais conhecidos conceitos: “o
homem cordial”. De maneira geral, tal conceito exprime a ideia de que:

(A) a cordialidade, que se manifesta na esfera privada, quando transportada para a
esfera publica, redunda em patrimonialismo, patriarcalismo e naturalizagdo do
nepotismo.

(B) o esteredtipo brasileiro, calcado na triade “futebol, carnaval e samba”, é falso e
incoerente diante dos conflitos sociais existentes no passado.

(C) o catolicismo brasileiro, desde a colonia, se caracterizou pelo convivio pacifico
com manifestagdes religiosas oriundas da Africa e das comunidades indigenas.

(D) o brasileiro é cordial e pacifico, avesso aos movimentos contestatorios, o que
pode ser comprovado pela auséncia de conflitos sociais em sua historia.

(E) a miscigenagéao tornou a populagéao brasileira dotada de tragos de tolerancia e

convivio com as diferencgas sociais, tendéncia expressa no mote “democracia
racial”.
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Em marc¢o de 2010, o entdo senador Deméstenes
Torres compareceu ao STF (Supremo Tribunal Federal)
para uma audiéncia publica sobre a adoc¢ao de cotas
raciais nas universidades brasileiras. Em seu discurso,
falou o seguinte sobre o trafico de escravos:

"Todos nés sabemos que a Africa subsaariana
forneceu escravos para o mundo antigo, para o
mundo islémico, para a Europa e para a América.
Lamentavelmente. Ndo deveriam ter chegado aqui
na condigao de escravos. Mas chegaram. (...) Até o
principio do século 20, o escravo era o principal item
de exportagdo da pauta econbmica africana. (...) No6s
temos uma historia tdo bonita de miscigenacgéo...
[Fala-se que] as negras foram estupradas no Brasil.
[Fala-se que] a miscigenagcdo deu-se no Brasil pelo
estupro. [Fala-se que] foi algo forgcado. Gilberto
Freyre, que € hoje renegado, mostra que isso se deu
de forma muito mais consensual." (‘DEM

=

corresponsabiliza negros pela escravidao”, Folha de S. Paulo,
04/03/2010)

Assinale a alternativa correta.

(A) As ideias do senador convergem no sentido de
mostrar que o racismo nao se aplica ao contexto
brasileiro, uma vez que nossa sociedade desconhece
conflitos raciais de qualquer tipo, ao contrario do que
ocorreu nos EUA.

(B) O senador procura responsabilizar também os
negros pelo lugar que ocupam na piramide social
brasileira, amparando-se no fato de que seus
antepassados africanos foram os responsaveis pela
organizacao do trafico de escravos ao longo do
Atlantico até a costa brasileira.

(C) Seu discurso se insere numa perspectiva de defesa
das cotas raciais sob o argumento de que o processo
de miscigenacgao brasileiro se deu, muitas vezes, a
partir da pratica do estupro.

(D) Ao evocar a obra de Gilberto Freyre, o senador
recorre ao seu conceito de “miscibilidade”, alegando
que a miscigenacao, no Brasil, anula qualquer
possibilidade de adogéo de acdes afirmativas.

(E) O senador procura argumentos amparados na obra
de Gilberto Freyre, na tentativa de justificar a
necessidade de adocgao de reservas de vagas para
negros nas universidades brasileiras.

UNICESUMAR * MEDICINA 25A PROCESSO SELETIVO 2014



QUESTAO 48

Em setembro de 2006, entrou em vigor a Lei 11.340,
mais conhecida como Lei Maria da Penha, que
procurou criar “mecanismos para coibir a violéncia
doméstica e familiar contra a mulher”. Sobre a
situagdo da mulher na sociedade brasileira, € correto
afirmar que

(A) apesar da aprovagéao da lei 11.340,
permaneceram elevados os numeros de homicidios
de mulheres, perpetrados por parceiros ou esposos.

(B) ao longo das ultimas décadas, as lutas que
caracterizaram as bandeiras feministas de outrora
perderam significado, uma vez que a mulher
brasileira alcangou igualdades importantes no
mercado de trabalho.

(C) a violéncia doméstica, por se caracterizar como
relacdo da esfera da vida privada, néo pode ser
motivo de analise juridica, o que inviabiliza a
aplicacao da lei 11.340.

(D) os efeitos da aprovagao da lei 11.340 foram
minimos, uma vez que as diferengas entre homens e
mulheres, na moderna sociedade brasileira, ndo sdo
relevantes.

(E) a inser¢cao da mulher no mercado de trabalho foi
0 Unico processo que |he garantiu a ampliagcéo de
direitos.

QUESTAO 49

Em uma de suas ultimas obras, intitulada A Era dos
Globalismos, o socidlogo brasileiro Octavio lanni
assim se manifestou acerca do fenbmeno da
urbanizagéo:

“Na cidade estdo presentes as condigbes e 0s
produtos da dinédmica das relagées sociais, do jogo
das forgas politicas e econémicas, da trama das
producgédes culturais. Ela pode ser principalmente,
mas também simultaneamente, mercado, fabrica,
centro de poder politico, lugar de decisbes
econbmicas, viveiro de ideias cientificas e filosoficas,
laboratorio de experimentos artisticos. Nela,
germinam ideias e movimentos, tensées e
tendéncias, possibilidades e fabulacgées, ideologias e
utopias” (IANNI, Otavio. A era do globalismo, 1996, p.68)

Sobre o processo de urbanizagéo, pode-se afirmar
que é

(A) decrescente no Brasil e crescente no restante do
mundo.

(B) decrescente no Brasil e no restante da América
Latina.

(C) decrescente no Brasil e crescente no restante da
América Latina.

(D) crescente no Brasil e decrescente no restante da
América Latina.

(E) crescente no Brasil e no restante da América
Latina.
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QUESTAO 50

Em relac&o aos sistemas de governo parlamentarista
e presidencialista, pode-se afirmar que

(A) no Parlamentarismo, o Presidente é ao mesmo
tempo Chefe de Governo e Chefe de Estado,
enquanto, no Presidencialismo, o Chefe de Estado é o
Primeiro Ministro e o Chefe de Governo é o
Presidente.

(B) o Primeiro Ministro detém, no Parlamentarismo, as
mesmas fungbes que o Presidente no
Presidencialismo.

(C) no Presidencialismo, o Chefe de Estado é o
Primeiro Ministro e o Chefe de Governo é o
Presidente, enquanto, no Parlamentarismo, o Chefe
de Estado é o Presidente e o Chefe de Governo é o
Primeiro Ministro.

(D) no Parlamentarismo, o Chefe de Estado
representa o Executivo e o Chefe de Governo
representa o Legislativo, enquanto, no
Presidencialismo, o presidente é ao mesmo tempo
Chefe de Governo e Chefe de Estado.

(E) no Parlamentarismo, o Primeiro Ministro

representa o Executivo e, no Presidencialismo, o
Presidente representa o Legislativo.
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